

台胞在泉州过春节—— 相似的习俗 浓浓的年味

泉州是台湾汉族同胞的主要祖籍地,是两岸经贸文化交流频繁的地区之一。近年来,在泉台文化交流的带动下,两地往来更加密切,加上两岸习俗相似,每年在泉州过春节的台胞不在少数。近日,记者采访了两名在泉州过年的台胞,了解他们与泉州的故事。

□融媒体记者杨泳红 杜婉琼 /文
受访者/图

台胞春节游泉州 “这是值得一去再去的城市”

春节期间,台胞邢明儒和新婚妻子从厦门赶到泉州,他们游古城、逛博物馆,在传统民俗活动中,感受着浓浓的年味。邢明儒来自台湾台中市,是一名工程师。自2017年,他被公司外派厦门后,从此定居大陆,6年多的时间里,他走遍了闽南各个地区,而泉州,成了他心中“值得一去再去的城市”。

“来泉州至少五六次了。”邢明儒第一次来泉州是刚到大陆不久,旅途第一站便是前往泉州中心市区天后宫。在那里,他看到了与彰化鹿港镇天后宫相似的佛具,这令他倍感亲切。除此之外,相似的饮食习惯、相近的语言文化以及颇具南洋风格的建筑风格都令他深感两岸文化的同宗同源。

更令他惊喜的是泉州历史文化的包罗万象。看着佛教、道教、伊斯兰教、摩尼教等数十种宗教在泉州延绵至今,和谐共处,许多已经消失的宗教都能在泉州找到遗存,邢明儒坦言“超酷的”。

“泉州有很多景点和建筑有着浓厚的历史文化,值得慢慢细品。”邢明儒笑着



台胞邢明儒在古城街头游览



台胞杨淳仁与家人贴春联

说,他喜欢在人少的时候,坐上一辆招手即停的“小白”,在古城街头游览,偶遇一处心动的景点,便下车慢慢游玩和品味。

来自台湾的泉州女婿 “这里也是我的家”

“我是泉州女婿,这里也是我的家!”9日,杨淳仁正和妻子忙着贴春联办年货。杨淳仁1992年出生,来自台湾桃园市,2016年来到来惠安后,与崇武姑娘相识结婚并定居于此,已有多个春节在泉

州度过。

“泉州这边很多饮食、风俗和台湾一样,在这里生活没有陌生感!”杨淳仁告诉记者,泉州和台湾很多人都会讲闽南语,两地在春节、端午节、中秋节等传统佳节的习俗基本相同,都有很多名小吃如肉粽、面线糊、海蛎煎等,在民间信仰、传统建筑风格等方面亦十分相似,这些都让他觉得十分亲切和熟悉。

“泉州这边的朋友很热情,常带我到很多景点去玩。”杨淳仁说,在泉州朋友的带领下,他游玩过清源山、开元寺、崇

武古城等多处景点。每到一处,朋友都热情地为他介绍景点的历史和文化。“我的闽南话也是在泉州这边学的呢。”杨淳仁祖籍是广东梅县,虽生活在台湾,但此前并不会讲闽南话,来泉州同本地朋友交流和学习后,现在已能听懂并会讲一部分闽南话。

今年春节,杨淳仁计划和往年一样,先去拜访在泉州的亲朋好友,然后到市区游玩。“听说今年市区民俗踩街活动规模盛大,而且涉及多个非遗项目,令人期待!”他说,父母今年也从台湾来泉州陪他们过年,到时计划一起去观看。

知年俗品年味 邻里欢聚过大年



村民参与套圈游戏

本报讯 (融媒体记者陈灵 杨泳红文/图)新春佳节,南安金淘镇毓南村“党建+”邻里中心、新时代文明实践站在茂源湾潭祖祠、毓南村孝道文化馆举办“我们的节日·春节”新春文体活动,村民、乡贤欢聚知年俗、品年味,享年趣。

传统的春节祭祖,通常是各家各户置办一担祭品挑到祖厝去祭拜,祭品往往是一大鱼大肉、生猛海鲜、全猪全羊,一次祭祖仪式下来,每户要花好几百甚至上千元,不但加重家庭负担,也造成了很大的浪费。”村干部介绍,近年来,毓南村以创建和谐村为抓手,积极倡导移风易俗,通过设立村规民约等引导文明祭祀,大年三十的祭祖仪式由村民自愿出资,宗亲会统一采购并组织祭拜。仪式结束后,宗亲们欢聚一堂同吃年夜饭,培育文明乡风,营造欢乐和谐的邻里氛围。

大年初一大早,毓南村茂源湾潭祖祠便十分热闹,大家集中拜年,再吃一碗热气腾腾的面线,暖胃又暖心。春节期间举行的拔河、套圈、幸运大转盘、写数字、猜谜语等趣味活动,吸引众多村民前来参与,现场欢声笑语不断。

港胞回乡送祝福 一片真情暖人心

本报讯 (融媒体记者杨泳红)“阿伯新年好!最近一切还顺利吧?”“大姐你好,祝你们全家身体健康,平安幸福。”连日来,回石狮过年的港胞许丽娟忙着给故乡的孤寡老人和困难家庭送上新春祝福和慰问红包。这一善行她已坚持了十多年。

许丽娟出生于1965年,老家在石狮后花社区,后来成功开办企业。2010年,她和丈夫及孩子移居香港,之后经常往来石狮和香港两地,几乎每年都会回石狮过年。

“过年还是要回到故乡才更有家的感觉。”许丽娟说,很多亲朋好友都在石狮,这里的风土人情和一草一木也让他

们感到熟悉亲切。有时因其他原因回不来时,他们也会通过在香港举办的同乡会了解家乡最新的变化和情况。

在事业有成的同时,许丽娟不忘用行动回馈家乡,她多次向石狮市华侨中学教学促进会、石狮市五星小学教育促进会捐资,助力当地教育事业发展;先后帮助和引导多名无业人员从事袜业经营,并在资金上予以扶持;每年常态化参与妇联组织开展的节日关爱困难群体活动等。

“这边是我们永远的根。”许丽娟说,希望能为家乡建设出一份力,也为家乡的同胞带来一份温暖。



许丽娟(右)给乡亲送上慰问物资和红包 (受访者供图)

新春灯谜展 连起两岸情

本报讯 (融媒体记者张君琳 陈士奇 通讯员谢清泉)为传承中华民族传统文化,弘扬爱国主义精神,丰富群众精神文化生活,营造喜庆祥和的节日氛围,2月10日—11日,由晋江金井镇人民政府主办、滨海社区承办的“两岸一家亲”金井镇迎新春群众灯谜展猜活动在金井镇综合文化站广场成功举办。

金井镇是著名的侨乡,旅居海外的侨胞和港澳台同胞有10多万人,每

逢佳节都会有海外乡亲和港澳台同胞返乡过年。灯谜活动在晋江有着悠久的历史渊源,在今年新春佳节来临之际,当地以传统文化灯谜的方式,打造“晋台地名”“闽台美食”“闽台风物”等灯谜板块,通过猜灯谜这种群众喜闻乐见的形式,充分体现两岸地缘相近、血缘相亲、文缘相承的内涵。

两天的灯谜活动吸引了许多乡亲

前来参加,大家或深思,或互相启发和讨论。猜到谜底的,开开心心领了奖品后再接再厉;没猜到谜底的,一阵失望过后,马上又瞄准下一题继续努力。现场洋溢着欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。“我在台湾生活了二十多年,灯谜中的这些地名我一时想不起来,但最后还是猜中了,很开心!”从台南回娘家过年的乡亲许女士开心地说,她猜出了十几条与乡村文化有关的谜语。

乡贤捐款 助教兴学

本报讯 (融媒体记者郑银杰 通讯员郑志龙 郑永杰)为进一步推进教育发展,2月12日,永春县湖洋镇教育发展促进会成立大会暨理事会就职典礼在泉州技师学院永春校区(原永春四中)大操场举行。

该会将以成立促进会为始,掀

起党政重教、爱心助教、社会兴学新风尚,助力湖洋教育发展,并号召社会各界人士献出爱心,振兴乡村教育事业,重燃湖洋教育之光。截至目前,该会已收到各界乡贤捐款700多万元,将全部用于发展乡村教育事业。



广告热线: 22503333 22500203 22500205

一、行式分类:每行14个小6号字(包括标点、数字)收40元(遗失类另计费)/每次刊登1行起,最多15行/标题2字以内80元计费/独立栏目按内文3行计费/餐饮、个人家政类信息一行内包月350元,不再赠送次数/招租转让、二手车、票务、旧货市场类一行内包月500元,不再赠送次数/寻人启事,8cmx3cm 200元/次,不再赠送次数。

二、版块分类:4cmx3cm 200元/次 8cmx3cm 400元/次 刊发分类信息不予创意设计

三、备注:所有分类广告费必须前付款,套红或指定位置另加收30%,每刊登3次送1次,刊登5次送2次,刊登20次送10次(连续刊登)。版块招聘广告连续刊登5次送5次。

综合

求购旧机械

发电机,车床、铣床、冲床,塑料机,仓库物资,五金,废铁,库存机械等。承接各种倒闭改行整厂设备。电话:13506045678